



日前，国家卫健委组织制定的超声诊断、康复医学、临床营养、麻醉及消化内镜诊疗技术5个专业医疗质量控制指标公布，这一旨在提升医疗质量管理，规范临床诊疗行为，促进医疗服务的标准化、同质化的质控指标，将有针对性地指导医疗机构科学化、精细化、持续性地改进医疗质量。为了使大家更好地了解质控指标要点，指导临床实践，《医师报》特邀相关质控指标制定者和行业专家解读和分享观点。



《康复医学专业医疗质量控制指标（2022年版）》解读 康复医学专业质控“国家指标”出炉

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲）在每个人生命的长河中，或早或晚，或轻或重都会遇到身体功能障碍的有关问题，比如腿脚没那么利索，脑梗引发的偏瘫，这就需要康复医学科尽早介入。但就整体而言，在防、治、康、保健医疗系统的“4条腿”中，康复仍是最短的“1条腿”。2008年汶川地震之后，在党和政府的重视下，康复医学科发展进入了快车道。2021年6月，国家卫生健康委、国家发展改革委等八部委联印发《关于加快推进康复医疗工作发展的意见》，进一步推动了我国康复医疗事业快速发展。5月27日，国家卫健委发布《康复医学专业医疗质量控制指标（2022年版）》，建立了康复医学专业质控的“国家指标”。这对康复医学科的发展将带来怎样的改变，医师报专访了国家康复医学质控中心主任周谋望教授，请他来为我们解读。



国家康复医学质控中心主任
周谋望 教授

历时3年推出13项指标

国家康复医学质控中心主任、中华医学会物理医学与康复学分会候任主任周谋望介绍，在国家卫健委的领导下，国家康复医学质控中心从2018年开始起草该指标，它共含有13项指标，包括结构指标、过程指标与结果指标，每一项指标都极其重要。

1~4为结构指标，包括康复医学科床位占比、康复医学科医师床配比、康复医学科护士床配比、康复医学科治疗师床配比

一般而言，在质量管理中，结构指标因为对质量改进可能不太明显，多认为不是最重要的。康复医学质控为什么要将其纳入国家指标，“是因为我们在每年的调查数据中发现，这些康复医学专业质控结构指标较差，比如，约有70%的医院没有设立康复医学病房，50%以上的医院康复专业人员床占比达不到国家要求，这正是康复医学发展的薄弱之处。”按照综合医院康复医学科基本标准要求，三级医院康复医学科床位应为医院总床位数的2%~5%，每床至少配备0.5名康复治疗师；二级医院要求康复医学科床位至少为医院床位总数的2.5%，每床同样至少配备0.5名康复治疗师。提出这个标准，目的是为了进一步促进各家医院对康复医学科床位数及专业人员配备的重视。

5~7为过程指标，包括脑卒中患者早期康复介入率、脊髓损伤患者早期康复介入率、髋、膝关节置换术后患者早期康复介入率

由于康复医学科的特殊性，过程指标是非常重要的，“因此，我们选择了几个重点病种的早期康复介入率。”周谋望教授指出，原卫生部发布的《综合医院康复医学科建设与管理指南》和《综合医院康复医学科基本标准（试行）》等文件都为指标的制定提供了法律文本依据。

好，恢复得越快，也越能减少功能障碍或者残疾情况的发生。另一方面，早期康复介入率与康复医学学科发展紧密相连。目前我国康复医学发展的重点便是与临床相结合，早期介入是与临床结合的一种重要体现。做好早期康复介入，才能更好地将学科的内涵做好，进一步推动康复医学科的发展。

8~10为结果指标，包括日常生活活动能力（ADL）改善率、脊髓损伤患者ADL改善率、脑卒中患者ADL改善率

这是康复医学科最重视的指标。康复医学科与临床的区别是，临床主要是针对治病，康复医学更加针对患者身体功能的恢复，首先就是帮助患者恢复日常生活能力。此外，过程指标还包括康复评定率；髋、膝关节置换术后患者功能评定率；住院患者静脉输液使用率及并发症和不良事件发生率及预防实施率。康复治疗始于评定止于评定。“只有对患者的功能障碍程度进行评定，才能给出有针对性的康复方案以及调整康复方案。”因此康复评定率也需要不断提高。

该项指标的制定其实经历了3年多的时间，克服了许多困难。国家康复医学质控中心从2018年开始从事这项指标的制定工作，2019年出了第一版初稿，此后通过全国32个省级康复医学质控中心（新疆有两家）专家的讨论，国家卫健委主管领导的指导，经过了多轮修改，方才完成。“指标的制定有很多法律文本依据。”周谋望教授指出，原卫生部发布的《综合医院康复医学科建设与管理指南》和《综合医院康复医学科基本标准（试行）》等文件都为指标的制定提供了法律文本依据。

康复医学体系建设重在人才培养和信息化建设

在周谋望教授看来，康复医学科是一个新兴学科，很多地方还有待提高。指标的出炉为康复医学科的发展提供了一个“教科书式”的标准，为国家康复医学质量持续改进提供了关键点，让更多康复医学人坚定了信心。经过十多年的发展，康复医学科进入了一个上升的阶段，但在质控管理上，还是一种粗犷式管理方式。在管理手段上，他建议进一步做好专业化的信息化管理，让医院与医院



之间可以数据共享，再上到市、省，形成一个全国网络化信息化系统。该信息化系统的建立可以解决手工填报数据质量差、不准确、费工费时等难题。目前，国际上关于疾病诊断有两个分类，一项为国际疾病分类（ICD），另一项为《国际功能、残疾和健康分类》（ICF）。对康复医学科而言，更加关注患者的功能状态，“因此，我们很希望将ICF相关指标做到病历首页上，同时引起各个学科对患者功能状态的重视，如此康复医学科才能够与临床结合得更紧密，患者的治疗效果也才能更好。这是我们质控工作持续改进的愿景。”

此外，康复医学体系的建设也有待进一步发展。按照世界发达国家的经验。康复医学科有

三级体系。第一为大型综合性医院，主要与临床结合，做患者早期急性期和亚急性期的康复工作。第二为康复医院，在国外发达国家，两三个综合医院的患者就有一个康复医院来承接，患者亚急性期及恢复期的治疗由康复医院负责。第三是社区康复，由社区医院接收稳定的患者，将康复治疗的一些后期工作做好。但在我国，目前康复医学科发展最好的是在三级综合性医院，康复医院与社区康复医院都比较紧缺。“康复医学要获得更好地发展，三级体系必须要建设起来。”周谋望教授强调。《关于加快推进康复医疗工作发展的意见》提出，每个县至少应建立1~2所康复医院，这些都有待努力。

在康复技术人才储备上，缺口仍旧非常大。医生、护士、康复治疗师人才短缺现象严重。发达国家每10万人口康复治疗师数量为30~70，而我国差了10倍以上。他强烈呼吁要加强康复治疗师人才培养，弥补人员不足。

指标落地临床 有很大提升空间

这些指标对综合医院来讲，有非常强的操作性，如指标中提到脑卒中早期康复介入首次诊疗时间应当在患者生命体征稳定、神经功能缺损症状稳定后48小时内。“据我们统计的数据，在神经内科，脑卒中早期康复介入率仅为22%。这意味着78%的患者没有开展早期康复介入。在骨科病房中，早期康复介入率为16%，ICU早期康复介入率为20%。这与我国康复治疗人员不足，临床重视程度不够关系很大”。因此，在早期康复介入率的提高上，

康复医学科还有很大的提升空间，同时，我们要努力提高临床医生对康复的重视程度。

要想促进康复医学科进一步发展，康复医学科自身应做好内涵建设，提高技术水平，各级医院要不断重视康复医学科的发展。周谋望教授表示，“早期康复介入非常显医院水平的，而且康复医学科更多是靠设备靠人工来收益，主要是服务性收入，纯收入不比其他科室差。”如今，国家年度质控指标都会纳入医院评审，康复医学科质控指标也是重点指

标之一，因此，这些也都会促进医院从领导层面提高对康复医学科的重视。

他表示，康复医学领域的从业者对这个指标会非常重视，希望其他临床科室，如神经内科、骨科、ICU等也应对康复医学专业质控指标引起足够的重视，加上医院领导层面的重视、全社会的重视，才能让康复医学事业闯出另一片天。

康复医学是服务于每个人的，谁都离不开康复，康复的发展不止是康复医学科的工作，还需要全社会共同努力。